

### 习近平主持召开中央外事工作委员会第一次会议强调

# 加强党中央对外事工作的集中统一领导 努力开创中国特色大国外交新局面

李克强王沪宁韩正王岐山参加

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央外事工作委员会主任习近平5月15日上午主持召开中央外事工作委员会第一次会议并发表重要讲话。习近平强调，要加强党中央对外事工作的集中统一领导，准确把握当前国际形势发展变化，锐意进取，开拓创新，努力开创中国特色大国外交新局面，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央外事工作委员会副主任李克强，国家副主席、中央外事工作委员会委员王岐山出席会议。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正参加会议。

习近平在讲话中强调，党的十八大以来，在党中央坚强领导下，我们积极推进外交理论和实践创新，完善和深化全方位外交布局，倡导和推进“一带一路”建设，深入参与全球治理体系改革和建设，坚定捍卫国家主权、安全、发展利益，加强党对外事工作的集中统一领导，走出了一条中国特色大国外交新路，取得了历史性成就。

习近平指出，当今世界不确定不稳定因素增多，我国发展面临的机遇和挑战并存。我们要准确把握国际形势变化的规律，既认清中国和世界发展大势，又看到前进道路上面临的风险挑战，未雨绸缪、妥善应对，切实做好工作。当前和今后一个时期，要深化外交布局，落实重大外交活动规划，增强风险意识，坚定维护国家

主权、安全、发展利益。习近平强调，“一带一路”建设是我们推动构建人类命运共同体的重要实践平台。几年来，“一带一路”建设从理念到行动，发展成为实实在在的国际合作，取得了令人瞩目的成就。要抓好首届“一带一路”国际合作高峰论坛成果的落实，凝聚各方共识，规划合作愿景，扩大对外开放，加强同各国的沟通、协商、合作，推动“一带一路”建设走深走实、行稳致远，更好造福各国人民。

习近平指出，地方外事工作是党和国家对外工作的重要组成部分，对推动对外交往合作、促进地方改革发展具有重要意义。要在中央外事工作委员会集中统一领导下，统筹做好地方外事工作，从全局高度

集中调度、合理配置各地资源，有目标、有步骤推进相关工作。

习近平强调，做好新形势下外事工作，中央外事工作委员会要发挥决策议事协调作用，推动外交理论和实践创新，为外事工作不断开创新局面提供有力指导。要强化顶层设计和统筹协调，提高把方向、谋大局、定政策能力，推进对外工作体制机制改革，加强外事工作队伍建设，抓好重点工作的推进、检查、督办，确保党中央对外决策部署落到实处。

会议审议通过了《中央外事工作委员会工作规则》等文件。

中央外事工作委员会委员出席会议，有关领导同志、中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 《习近平用典》第二辑出版发行

据新华社北京5月15日电 人民日报社组织编写的《习近平用典》第二辑，近日由人民日报出版社出版，面向全国公开发行人。

阐述习近平总书记引用典故现实意义的《习近平用典》，自2015年2月出版发行以来，被译成英、法、俄、日、葡等14种版本，累计发行近200万册。《习近平用典》第二辑沿用《习近平用典》第一辑体例，收入习近平总书记近年来引用的，体现习近平新时代中国特色社会主义思想的典故148则，对其现实意义和背景义理进行解读、阐释，是一部学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重要读本。

### 国家统计局：

## 4月我国经济运行总体稳定

据新华社北京5月15日电 国家统计局15日发布的数据显示，4月，国民经济稳中有进、稳中向好，生产需求稳中有升，就业物价总体稳定。

从生产来看，工业生产增势明显，服务业增长平稳。4月，全国规模以上工业增加值同比增长7%，增速比上月加快1个百分点。4月，全国服务业生产指数同比增长8%，增速比上月回落0.3个百分点。从需求来看，消费、投资增速略有回落，外贸增速由降转升。4月，社会消费品零售总额同比增长9.4%，增速比上月回落0.7个百分点。1至4月，全国固定资产投资同比增长7%，增速比1至3月回落0.5个百分点。4月，进出口总额同比增长7.2%，上月为下降2.5%。与此同时，就业和物价保持稳定。

## 苛刻的教鞭教不出优秀的孩子

□赵清源

学生上课期间去厕所需要填写请假条，还要找两位老师签字，而且每天限量100张？近日，云南临沧市一中的一张课堂特殊请假条引发了网友热议。对此，该校相关老师回应称，这个请假条主要针对的是自制力较差的学生，防止他们在上课期间请假外出去厕所抽烟或进行一些和学习无关的违纪行为。（云南网5月15日）

当今教育有一个奇怪的看似矛盾的现象，一方面是，许多教育专家和家信奉所谓的“快乐教育”，孩子随心所欲，家长放任自流，于是，一批熊孩子便出现在新闻的头条上，社会的角落里，划伤奔驰车者有之，往电梯控制器上撒尿者有之，揪住母亲头发随意打骂者有之，这早已不是个例。另一方面是，一些学校和家信当了虎妈狼爸，老师家信实施“严刑峻法”，孩子唯唯诺诺，于是，另一批扭曲的孩子也随之诞生，产生心理患者有之，暴力相向者有之，走上极端之路者有之。

这些现象都在于没有把握和认识教育的实质，而仅仅复制和模仿了一些表面文章。画虎不成反类犬，滋生出更多的问题。

在教育中，自由和规则相辅相成，都不能偏废，高水平教育的特点就是在自由和规则中收放自如。如果说孩子的主动性是油门，那么，孩子的自我控制力就是刹车，缺少其中任何一个，不是停滞不前，便是产生极度的危险。有了主动性，就有自由、自主的探索精神，有了自我控制力，才有判断是非善恶的道德底线。临沧一中的上厕所请假条就是只强调规则，而忽视了自由。况且，这样的规则本身就是有问题。

孔子说，苛政猛于虎。“苛教”同样危害无穷。苛是什么？本义是小草，引申则有琐碎之意。所谓“苛教”，就是过于细致、严密的教育规定和制度，临沧一中的上厕所请假条就是例证。校方制订这种请假条的初衷是可以理解的，但是这种方法却不免有些管得太具体，也未必要。要知道，学生如果想要抽烟，一张请假条是根本管不住的，反而可能给了他们放心抽烟的底气。正确的处理方式应当是，及时发现、制止、批评、教育、惩戒，只有让学生认识到问题所在、错误所在，才有可能杜绝此类事情的发生。

而且，如果校方连学生上厕所这样的事情都不能给予信任，其他的更多的教学工作应该怎样开展？难道要一事一条么？教育者充分相信学生，学生才会相信教育者，真正平等有效的沟通也才会开始，真正的教育也才会开始。这是所有教育的基础。教育的目的是让学生真正地在精神上、在自我意志上长大成人，这其中起决定性变化的是自主，包括思想自主、活动自主、情感自主、责任自主，当一个人为自己担起责任，而不是为家长、为老师、为某个规定而有“责任”，那才是教育的成功。

转自《中国青年报》



### ·微言·

①央视财经：【专治低头族！韩国为APP推新功能：走几步就锁定手机】边走边玩手机非常危险，韩国电信监管部门就专门针对低头族，给一款手机软件增添了一项“手机僵尸”功能。这项新功能的主要作用，就是在用户行走过程中开启“自动锁屏”。也就是说，用户只要激活这款软件中“手机僵尸”的步行锁屏功能，智能手机就会在用户行走5到7步的时候，自动锁定手机画面。

②中国青年报：【75岁孤寡老人决定捐出两套房一个铺面！】他叫胡东屏，今年75岁，在他10多岁的时候，右手得了骨结核，导致肘部肢体变形，行动不便。5月3日，大爷来到四川省残疾人联合会，签署了捐赠意愿：将本人具有全部产权的两套房、一个铺面，无偿捐赠给四川省残疾人福利基金会。

③光明日报：【厉害了！不翻开封面也能“读”完一本书】瑞士联邦理工学院的研发人员，用“X射线层析成像”技术“读”完了一本没翻开的书。通过扫描各区域油墨的铁含量，将每页纸上的文字都还原出来，堪称“书籍透视术”。未来想复印一本书，再也不用翻到手抽筋。

④人民日报：【滴滴公布阶段整改措施：将紧急求助功能提升至显著位置】①顺风车服务下线所有个性化标签和评论功能；②合乘双方的个人信息和头像改为仅自己可见；③车每次接单前必须进行人脸识别；④顺风车暂停接受22点-6点期间出发的订单。⑤用户可自主选择一键拨打110、120、122及滴滴24小时安全客服等号码。



5月15日，“月宫一号”实验舱内，志愿者刘慧（前）在收集舱内种植的蔬菜，做出舱准备。  
新华社发

历时370天 北航“月宫365”实验成功

## 我国再次刷新人类 密闭生存世界纪录

对人类实现地外长期生存具有重大意义

据新华社北京5月15日电 随着4位志愿者15日走出“月宫一号”实验舱，北京航空航天大学“月宫365”实验成功结束，再次刷新了人类密闭生存的世界纪录，实验对人类实现地外长期生存具有重大意义。

“月宫一号”总设计师、北航教授刘红说，实验于2017年5月10日开始，共历时370天，是世界上时间最长、闭光度最高的生物再生生命保障系统实验，实现了闭光度和生物多样性更高的“人一植物—动物—微生物”四生物链人工闭环生态系统的长期稳定循环运转，且保持了人员身心健康。

实验志愿者共有8人，全部为北航学生，他们分为2组，交替入舱，第一班60天，第二班200天，第三班110天，其中第二班时长已打破此前由俄罗斯创造的同类系统中驻留180天的世界纪录。此次出舱时间比原计划延迟了5天，延迟出舱是“故意”模拟的突发状况，且舱内志愿者事先不知情，主要为研究突发状况下他们的心理状态。

据刘红介绍，“月宫一号”所使用的生物再生生命保障技术，是保障人类在月球等地外星球长期生存所需关键技术。其团队经过十年努力研制出我国第一个、世界上第三个空间基地生物再生生命保障地基综合实验装置“月宫一号”，并于2014年5月成功完成持续105天的我国首次长期高闭光度集成实验，使我国成为继俄罗斯、美国后第三个掌握该技术的国家。

人机与环境工程专家、中国工程院院士王浚表示，实验成功对于人类实现在地外长期生存具有重要理论和实践意义。“月宫一号”积累的经验、技术、成果等将为在月球及其他星球长期驻留和飞船星际飞行提供重要的科技支撑。此外，还可探索该项成果在地球特定地区的推广应用，如缺水地区、高原缺氧和交通极不便地区及提高现有透明温室大棚单位容积产量等。

### 画里有话



覆盆子里掺山莓，山药制成假元胡，药渣回收重新用，按三比一掺次品或假货……为了降低生产成本，在一些地方，少数中药商或以次充好，或以假乱真，生产劣质低价中药材。药品关系到公众健康，质量必须有保证。确保中药材不掺水分，还需有更严格、更有针对性的监管措施。

这正是：  
废渣进药铺，暗处水分注。  
痛击制假源，良材保消除。

勾森/图 石聆/文

### 国际

## 美驻以新使馆开馆 加沙发生流血事件

巴全国哀悼冲突遇难者

据新华社5月16日消息 在巴勒斯坦人的激烈抗议和多个国家的谴责声中，美国驻以色列使馆14日正式在耶路撒冷开馆。

当天，巴勒斯坦民众在巴各地举行

大规模游行示威并与以军发生冲突，目前已造成55名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤。巴勒斯坦15日起举行为期3天的全国哀悼和罢工，悼念14日以冲突中被以军打死的数十名巴勒斯坦人。

当天，法国、黎巴嫩、约旦、埃及等国政府以及阿拉伯国家联盟官员纷纷发表声明，对美国将驻以色列使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷表示谴责和反对，并呼吁以色列当局在使用武力时保持克制。

## 特朗普要揪出白宫“泄密者”

美国总统唐纳德·特朗普5月14日说，要找出向媒体泄露白宫内部事务和谈话的“叛徒”，“看看他们到底是谁”。

美国媒体报道，白宫“泄密”频频，超过往届政府，呈现“内斗”严重。

### “处理”

特朗普当天借社交媒体“推特”发泄不满，斥责泄密者是“叛徒和胆小鬼”，认定泄露内容经媒体“假新闻”刻意夸大，抹黑政府，“好让我们看似要多坏有多坏”。

美国媒体推断，特朗普的抱怨源于有人把总统特别助理凯莉·萨德勒在一次闭门会议中的言辞透露给媒体。

《国会山》日报10日报道，萨德勒谈及资深共和党籍国会参议员约翰·麦凯恩，不满后者反对中情局代理局

长吉娜·哈斯佩尔“转正”，嘲讽说，“没关系，反正他快死了”。

麦凯恩去年罹患脑癌，正在老家亚利桑那州接受治疗。民主、共和两党多名议员声援麦凯恩。白宫先前拒绝就这一事件作更多回应，只说萨德勒依旧是白宫团队一员。

迫于多方压力，白宫发言人拉杰·沙阿14日说，萨德勒已接受“内部处理”，但拒绝说明处理方式。

### “内斗”

美国媒体报道，特朗普政府内部事务泄露情况超过往届政府。无论总统统编办公室里的密谈、内阁会议，还是时局值班室里的对话，总有白宫工作人员向媒体“爆料”。

特朗普曾要求所有行政部門作“保密教育”。约翰·凯利出任白宫办

主任后，情况有所好转。但媒体报道，随着他管理力度减弱，泄密之风再次盛行。

特朗普多次指认媒体报道是“假新闻”。只是，自特朗普去年1月就任以来，白宫不少重大新闻都在发布前泄露，甚至演变为媒体先爆料、特朗普“推特”宣布、白宫新闻办公室最后证实的“模式”。

在一些分析看来，“泄密”背后是白宫“内斗”：一些人为了打击报复政敌向媒体提供负面消息；一些人以泄密方式干扰白宫决策；一些人则抱着“反正总有人要泄密不如我先泄密”的心态，向媒体通风报信。

泄密致使特朗普政府形象受损、政策推行不力、官员内斗严重。

新华社特稿